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ДО ПИТАННЯ РЕНАТУРАЛІЗАЦІЇ ТИСА ЯГІДНОГО (TAXUS BACCATA) В
КАРПАТАХ

Ф.Ф. Гербут, Е.В. Турис

До питання ренатуралізації тиса ягідного (Taxus baccata) в Карпатах . – Ф.Ф. Гербут, Е.В. Турис . – За час дія-
льності Карпатської лісової науково -дослідної станції з 1948 року, одним із пріоритетних напрямків її діяльності
був селекційний підхід до вирощування та введення у наса дження головних лісоутворюючих порід – смереки, бука,
ясена, ялиці, дуба та інших . Однак цілий ряд порід, в тому числі тис ягідний, не зважаючи на очевидну ці нність
його як у ценотичному так і у господарському плані, випали із поля зору господарської діяль ності. Це стало однією
з причин його випадання із природних насаджень. Враховуючи це, Карпатською ЛНДС розпочато роботу по ві д-
творенню рідкісних порід, в т.ч. тиса ягідного і ре інтродукції його у природу. Розроблено новий метод вв едення
тиса ягідного у лісові насадження.
Ключові слова: реінтродукція, тис ягідний, вирощування посадкового матеріалу, відтворюючі ділянки, насіння,
схожість, сіянці, живцювання, аріллус, деревина, лісові культури, школкування, тип лісу, тіньовитривалість .
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Мукачево, Закарпатська область, 89000, Україна.

To the question of the renaturation yew (Taxus baccata) in Carpathian. – Felix F. Herbut, Eduard V. Turis. – Every
time from foundation research workers of Carpathian forest research station was engaged with development of methods of
planting, selecting and introduction woody trees species – beech, oaks, ashes, spruces, fires, pine, larches. But a lot of
breeds, including yew, were fallen out from mind of forestry. It was one of many reasons of extinction yew in Carpathian
region. Therefore in 2006 y. research workers of Carpathian forest research station was begun the work on artificial
breeding yew and was worked out a ne w method of renaturation of yew.
Key words: renaturation, yew, seedling cultivation, field of reproduction, seeds, germination, seedlings, propagation by
cutting, arillus, wood, forest plantation, shade -bearing, type of forest.
Address: Carpathian Forest research Station, 105, Duchnovicha Str., Mukachewo, Transcarpathia, 89000, Ukraine.

Ще майже дві тисячі років тому (106 р н.е.),
римські легіони під проводом імператора Траяна
підійшли до річки Патиса у процесі підкорення
Дакії (нині Румунія). Так римляни називали с у-
часну Тису. Вірогідно назва її походить від тиса,
який був на той час широко поширений по всьому
її басейну. На підтвердження цих слів варто зг а-
дати інформацію про виставку лісових трофеїв,
яка відбулась у Відні в середині ХІХ століття.
Зразками на ній були вирізи більш ніж метрових
кругів тиса з Карпат. Унікальні якості деревини
цього дерева разом із повільним відтворенням і
стали причиною його зникання. З „вічної” дер е-
вини „негній дерева” виготовлялись бойові луки,
її надзвичайна антисептична властивість здатна
знезаражувати повітря. Ціна деревини тиса вже не
одне тисячоліття дуже висока. Королівські род и-
ни різних країн Європи викори стовували тисові
меблі. У період феодалізму деревина тиса загот о-
влялася на виплату податків.

Тис ягідний (Taxus baccata), відноситься до
родини тисових (Taxaceae) – дерево висотою до
15-20 м з діаметром стовбура 2-3 (4) м або чагар-

ник. Стовбур ребристий, збіжистий з густою, ча с-
то багатовершинною кроною. Однією з біологі ч-
них особливостей тиса є його надзвичайна тінь о-
витривалість. Кора дерева червонувата, т онка –
0,3-0,7 мм, на старих стовбура злегка т ріщинува-
та, відлущується темно – коричневими сухими
пластинками товщиною 0,6-0,8 мм, шириною 20-
30 мм, довжиною 80-150 мм. Хвоя м’яка, подібна
на ялицеву, до 2,7 см, розміри варіюють від рівня
освітлення, віку рослини, поживності ґрунту, т о-
що; тримається 4-8 років, сидить гребінчасто. К о-
лір хвої зверху темно-зелений, блискучий, знизу
світло-зелений, матовий, кінці загострені під к у-
том 25-30°.

Вік тиса ягідного може сягати 4000 років.
Найстаріше дерево, що відмічене – росте на Кав-
казі і сягає біля 1500 років. Плодоношення насту-
пає у віці 20-30 років, під пологом лісу в 70-120
років. Може підійматися до висоти 1500 м н.р.м.,
дуже рідко вище, в цих умовах має вид низького
чагарника, не плодоносить [7].

Насіння дозріває за рік, червоне опліддя сол о-
дке, поїдається птахами, які і розповсюджують
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насіння. Дерево вітростійке, росте дуже повільно,
інколи утворює несправжні річні шари. Розмн о-
жується насінням, яке довго сходить і п отребує
тривалої стратифікації, або вегетативно – живця-
ми, відводками. Утворює сильну поросль, через
яку може йти відтворення зламаного або знищ е-
ного дерева.

Деревина жовто – червона або червоно – бура,
з жовтуватою заболонню, дуже тверда, важка але
доволі крихка з гарною текстурою. Фізико -
механічні показники: 15%, 0,66, 608, 1030 – воло-
гість деревини, об’ємна вага, опір деревини
вздовж волокна, опір деревини на згин [3]. Пока з-
ники вказують на те, що деревина тиса дуже тве р-
да і важка. Іноді тис називають червоним деревом,
використовують у меблевому виробництві. Гарне
паркове дерево, добре переносить стрижку, має
багато декоративних форм.

Тис – деревна порода, тисячоліттями відома і
використовувалася  людиною, і до теперішнього
часу, майже повністю винищена нею у природі,
тепер потребує допомоги з боку людини. Вид, з а-
несений до Червоної книги Укра їни.

Слід звернути увагу даючи оцінку тису, без
чого картина буде не повною, на його отруйність.
Усі частини цього дерева виділяють отруйний а л-
калоїд – таксин. Ця речовина сильно отруйна і
створює загрозу для людини і деяких свійських
тварин, зокрема коней, і при цьому не шкодить
оленям, зайцям.

Насіння тиса являє собою  темно бурий тве р-
дий горішок довжиною до 8 мм, товщиною 3мм,
сильно отруйне і оповите яскраво червоним
опліддям – аріллусом, яке їстівне і солодке на
смак. Разом насінина із аріллусом справл яє вра-
ження ягоди, звідси і видова назва дерева – тис
ягідний. Плід активно поїдається птахами, які
приймають активну участь у поширенні насі ння.
Складається враження, що птахи поїдають насі н-
ня разом із аріллусом. Посилаючись на очеви д-
ність, деякі літературні джерела вказують, що на-
сінина проходить стратифікацію у кишечнику
птахів. Однак це не зовсім вірно. Насіння токси ч-
не і для птахів, поїдання останнього викликає їх
загибель. Тому вони  вибивають насінину із арі л-
луса, який легко втримують, вважаючи на йо го
клейкість. Насінина потрапляє у підстилку, де по
проходженні двох років проростає.

Тис ягідний витримує значні антропогенні н а-
вантаження, про що свідчить його стійкість і р е-
продуктивна здатність у промислових мі стах. В
Англії, де тис є однією з улюблени х паркових ро-
слин, він добре переносить загазованість повітря,
інтенсивну обрізку при формуванні певних фігур,
постійно зберігає привабливий вид, форму. В н а-
ших умовах обрізані гілки 5 і б ільше см у діаметрі
не загнивають, а повільно, через 10 -15 років заро-
стають калюсом. Відповідно, тис легко відтвор ю-
ється порослевим шляхом.

Ареал тиса широкий – практично вся Європа
окрім крайньої півночі, північна Африка, Мала
Азія, Кавказ [6, 8]. Карпати знах одяться якраз в
центральній частині ареалу. На теперішній час т ут
ще збереглися в лісових масивах природні осер е-
дки тису ягідного, які потребують серйозного в и-
вчення і охорони.

В карпатській гірській системі  відомо декіл ь-
ка природних осередків тиса, найбільша з них б і-
ля 20 га (160 т. рослин тиса) [5] по долині р. То р-
міанець в Словаччині. В Румунії зустрічаються
поодинокі дерева, що підіймаються до 1500 м
н.р.м. В Український Карпатах найбільшим ос е-
редком є „Княждвірський” тисовий заказник в
Печеніженському лісництві поблизу м. Коломия,
де обліковано біля 15,1 тис. шт.  тиса ягідного на
площі приблизно 70 га. Крім того тис поодиноко
зустрічається у Болехівському, Вигодському, На-
двірнянському та Солотвинському лісгоспах Ів а-
но-Франківської області [5].

На Закарпатті є кілька ділянок, де природно
росте тис ягідний. Найбільшим осередком є
Угольсько - Широколужанський масив Карпатс ь-
кого біосферного заповідника, де обліковано бл и-
зько 1500 екземплярів природного тиса, Кузійс ь-
кий масив Карпатського біосферного заповідника,
де на площі біля 3га на г. Соколиний Берд зосер е-
джено кілька десятків до сотні екземплярів. Крім
того, на території ДП „Воловецьке ЛГ”  виділено
пам’ятку природи „Тис ягідний”, де збереглося
біля 5 дерев. За інформацією державного упра в-
ління ОНПС виділено заповідні об’єкти по збер е-
женню тиса ягідного в межах л ісфонду ДП „Ве-
ликобичківське ЛМГ” та ДП „Рахівське ЛДГ”,
однак, за нашими даними тиса ягідного в межах
цих об’єктів не існує.

В Карпатах, зокрема у Угольському масиві
Карпатського біосферного заповідника  виділено
унікальний тип лісу, де у формуванні типу дере-
востану бере участь тис ягідний – Д3ТсБк – волога
тисова бучина. Загалом у Карпатах виділено 0,008
т. га цього типу лісу: Прикарпаття - 0,05 т. га [1],
300-400 м н.р.м., ґрунти – лісові буроземи потуж-
ністю більше 1 м, на елювій делювію пісчано –
глинистих сланців, оглеєні [2]; Закарпаття – 0,03
т. га. Деревостан корінний, головна порода – бук з
участю граба, тис, ялиця, явір ільм. Підлісок – рі-
дко ліщина, бузина червона, вовче лико. Травян и-
стий покрив слабо розвинений.

Насіння дозріває у другій половині  вересня –
жовтні. Вага 1000 насінин  35-45 г. Починаючи з
листопада плоди тиса починають опадати. Тому
заготівлю насіння можна проводити тільки до
грудня. Насіння потребує тривалої стратиф ікації.
Стратифікують насіння у два етапи: І – триваліс-
тю 6-7 місяців – насіння витримується у волог ому
субстраті при температурі 16°С; ІІ – тривалістю 2-
4 місяці – при температурі 2-5°С [3]. Схожість на-
сіння загалом висока, в середньому 85 -90%. В
окремі сприятливі роки схожість насіння майже
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100%. Зокрема, у 2006 році Карпатською ЛНДС
заготовлено 1 кг насіння тиса ягідного, схожість
98%, що підтверджено довідкою  про результ ати
аналізу насіння, норми посівних якостей яких не
встановлено від 26.10.2006 р. №590.

Висів рекомендовано проводити навесні у пі д-
готовлені гряди у рядки шириною 8 - 10 см, гли-
биною 4 см. Норма висіву на 1 пого нний метр  3 –
4 г насіння. Для рівномірних сходів насіння перед
висівом змішується із сухим піском, дно бороз е-
нок  ущільнюється дощечкою. Посіви прикрив а-
ють тонким шаром опаду з-під букового лісу.
Сходи з’являються  через 30 -35 днів.

Живцювання проводиться 2 -3 річними жив-
цями літньої або зимової заготовки у вологому
субстраті. Живці заготовлюються з п’яточками.
Живцювання доцільно застосовувати при ств о-
ренні клонових насіннєвих плантацій з метою від-
творення природних збережених донині попул я-
цій тиса ягідного. Такий підхід дасть можливість
зберегти природний генофонд тиса і використати
посадковий матеріал для перспективної реінтр о-
дукції.

За три роки  сіянці досягають висоти 30 -75 мм,
товщина у кореневій шийці 0,6 -0,8 мм. Корінці
мають центральний стрижень до 40 -60 мм, спів-
відношення ваги надземної і підземної частини 7
до 3. Враховуючи вимогливість  тису ягідн ого  до
ґрунту - він потребує збагаченого кальцієм ґру н-
ту, добре дренованого, класичним супутником ти-
су  бук звичайний, який зб агачує лісові ґрунти
кальцієм - для вирощування сіянців слід викори с-
товувати розсадники під наметом букового лісу
зімкненістю 0,6-0,8. У відкритих розсадниках слід
забезпечувати притінення і сист ематичний полив.
Під наметом у суху погоду  полив також кори с-
ний. Сіянці витримують у розсаднику до 10 -15
років без школкування. При пересадці слід мінім і-
зувати пошкодження кореневої системи, оскільки
це суттєво затримує подальший ріст с аджанців.
Тому в ідеалі було б доцільно започаткувати в и-
рощування посадкового матеріалу тиса із закри-
тою кореневою системою, що в наших ум овах
суттєво ускладнює його відтворення.

У період розвитку лісівництва у радянський
період та у період розвитку незалежної України,
основна увага науки була прикута до відтворення
і селекції головних корінних та інтродукованих
лісових порід. Головними показниками були сті й-
кість  і, у більшій мірі, продуктивність. Незва -
жаючи на беззаперечно цінну деревину та інші
якості, через дуже незначну продуктивність і три-
валість дозрівання, тис ягідний, разом із іншими
породами, зовсім випав із поля зору науки та
практики. Господарська діяльність нинішнього
зразку веде до суттєвого збіднення видового
складу навіть деревних порід, не кажучи вже про
трав’янисті. В результаті тис ягідний опинився на
грані вимирання у природі, в першу чергу не ч е-
рез знищення його, це відбулося вже значно р а-

ніше, а через неможливість його відтворення при
традиційних підходах. Однак ві дтворення його
зовсім не складне, але специфі чне. Враховуючи
основні орієнтири ведення лісового го сподарства
та охорони природи, спрямовані на збереження та
відтворення біорізноманіття, питання відтворення
корінних рідкісних деревних порід є актуальним.
Слід зауважити, що попри усі проблеми, у Ка р-
патському регіоні збережено місцевий генофонд
тиса ягідного, хоч і значно збіднений. Це дає м о-
жливість розпочати масштабну роботу по його
збереженню, примноженню і, зрештою, ре інтр о-
дукції у природу.

Враховуючи вищенаведене, Карпатська ЛНДС
разом із іншим, планує із 2007 року розпочати
планомірну роботу по створенню н асіннєвої бази
та вирощуванню посадкового матеріалу з метою
подальшого створення насіннєвих пла нтацій тиса
ягідного. Спостереження та багаторічна практика
показала відносно простий але доволі ефе ктивний
метод ре інтродукції тиса. Ще у 1962 році, на т е-
риторії дендрарію „Березина” Мукачівського л і-
сокомбінату була створена невелика ділянка п о-
садки площею 310 м2, де посаджено біля 20 екзе-
мплярів тиса ягідного. Станом на 2006 рік, дерева
в середньому досягли висоти 8-10 м та діаметра
стовбура 22-28 см. Посадка компактна, притін ена
із західного боку  буково – грабовим лісом, до-
вкола високорослими хвойними породами – туя
велетенська, криптометрія японська, кипарисовик
лавсона. В останні 10 років, тис почав  інтенсивно
плодоносити. В результаті, під пологом примик а-
ючого лісу, в радіусі 500-700 метрів з’явилася ве-
лика кількість самосіву. Враховуючи „антроп о-
генне навантаження” – самосів інтенсивно проп о-
люється з метою школкування і т. ін., яке забира
переважну більшість самосіву, - щільність сіянців
на 1 м2 становить у середньому 1 шт., що в пер е-
рахунку на 1 га складає 10 т. шт. різних розмірів
від 3-4 см до 40-45 см.

Такий метод розведення і впровадження у
культуру тиса ягідного у сучасних умовах веде н-
ня лісового господарства на нашу думку є на й-
більш оптимальним і дієвим. Метод полягає у
створенні на попередньо підібраних за біолого –
типологічними ознаками, де мо жливе і доцільне
відтворення тиса, місцях, для яких не складна о р-
ганізація охорони, створення оптим альних умов
для росту, розвитку та плодоношення, невеликих
за площею (10 х 10м, 20 х 20м, схема п осадки 2 х
2 м) і кількістю дерев посадок тиса ягідного. Це
можуть бути кордони лісництв, розсадники, ри б-
ники, мисливські будинки, тощо. Причому гол о-
вним тут є не розмір посадок, це може бути і кіл ь-
ка дерев (хоч з генетичної точки зору більша кіл ь-
кість дерев завжди бажаніша), а кількість таких
ділянок на території, де планується введення тиса
ягідного.

Невеликі розміри таких площадок значно п о-
легшують догляд за тисом, його збереження від
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знищення та пошкодження худобою чи дичиною і
мінімізує матеріальні затрати на їх утримання.
Посадковий матеріал можливо отримати, як вже
зазначалося, двома шляхами – живцюванням
представників із природних локалітетів та вир о-
щуванням сіянців, або комбіновано, з викори с-
танням двох методів. Головне завдання, яке нео б-
хідно досягти у перспективі при закладанні таких
ділянок – це максимальне плодоношення.

Відтворення таким чином тиса у природі,
окрім природоохоронноо ефекту буде мати ще  й
господарський ефект. Зокрема певна територія
буде щорічно засіватися насінням тису абсолютно
без затрат для господарства, достатність посівн о-
го матеріалу буде гарантована. Враховуючи ві д-
сутність задерніння, ерозії ґрунтів та інших н е-
від’ємних наслідків ведення господарської діяль-
ності, необхідність доглядів за посі вами відпадає.
Відповідно буде формуватися доволі щільний рі з-
новіковий підлісок і, далі, другий ярус. А це, ві д-
повідно, призведе у перспективі до форм ування
складного різновікового насадження із рідкісними
реліктовими породами у складі, що має вже н е-
оцінене природоохоронне значення.

Традиційне штучне відтворення тиса шляхом
введення у лісові культури, як вже показала прак -
тика, бажаного ефекту не дасть. Попри складність
і дорожнечу отримання посадкового матеріалу, як
вже вказано вище, збереження його в умовах п о-
садки лісових культур дуже складне. Враховуючи,
що тис не є цільовою породою, по якій ведеться
господарство, а лише домішкою, зміну мікрокл і-

мату, гідрологічного режиму, механічного та хі-
мічного складу ґрунту, конкуренцію інших порід
та задерніння, пошкодження дичиною, в місцях її
концентрації, зберегти його в культурах практи ч-
но неможливо.

Вирощування посадкового матеріалу двома
вищенаведеними методами розпочала Карпатська
ЛНДС як для формування власної насіннєвої бази,
виконання програми наукових робіт в частині с е-
лекції, відбору кращих форм з урахуванням п о-
треб лісового господарства, так і для перспекти в-
ного закладання відтворюючих ділянок. Підбір
місць для перспективної ре інтродукці ї тиса мо-
жуть виконувати науковці Карпатської ЛНДС, але
співпраця із кафедрою ботаніки Біологічного ф а-
культету УжНУ та іншими профільними устан о-
вами дасть значно цінніші і об’єктивніші резул ь-
тати. На нашу думку, власне природ оохоронні
об’єкти, зокрема Карпатський біосферний запові-
дник, могли б стати провідними установами по
реінтродукції реліктових раритетних видів  фл о-
ри, маючи у розпорядженні і природні локалітети
з одного боку, і значні площі збіднених господа р-
ською діяльністю людини лісових насаджень, в
т.ч. площі фонду реконструкції. Вищ енаведений
метод, на нашу думку може бути використаний
для без лісосічного методу реконструкції дегра -
дованих малопродуктивних насаджень. З деякими
модифікаціями, останній може бути застосов аний
і для інших порід.
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